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Inhalt der Grundfliche =6 . —— = 10,2 m2,

Volumen der Pyramide — ——— = ‘ 3 — b,1 m3.

Wie wird eine fiinfseitige, eine achtseitige, eine zwolf-
seitige Pyramide aussehen? ,

(Weise auch das Modell einer schiefen Pyramide vor, und lass
ihren Grund- und ihren Aufriss zeichnen, sowie ihren Inhalt nach

der Regel J = G 3 i berechnen, wobei H die Senkrechte von

der Spitze auf die Grundfliche bedeutet.)

Was fiir Dreiecke sind die Seitenflaichen dieser schiefen
Pyramide? Wie sind die Seitenkanten?

Die behandelten vier-, drei-, sechsseitigen Pyramiden, bei
welchen alle Seitenkanten gleich waren, wollen wir zur Unter-
scheidung von dieser schiefen Pyramide gerade Pyramiden
nennen. Sie heissen zudem noch regelmdssig, weil ihre Grund-
flachen regelmissige Vielecke sind.

Verallgemeinerung. Vergleiche die Merkmale, sowie die
Berechnungsart der behandelten Pyramiden, und entwickle:

Satz 25. a) Eine Pyramide ist begrenzt von Dreiecken als Seitenflachen und
von einem beliehigen Vieleck als Grundfiache. Der gemeinsame Punkt der Seiten-
flachen heisst die Spitze; die Senkrechte von ihr auf die Grundfidche heisst die
Hthe der Pyramide.

b) Nach der Zahl der Seiten der Grundfiiche unterscheidet man drei-, vier-,
fiin-, sechs- u. s. f. seitige Pyramiden. Sind alle Seitenkanten gleich lang, so

heisst die Pyramide gerade, sonst schief. g

¢) Fir alle Pyramiden gilt die Regel: | — 3

H. Der Kegel.

1) Besichtigt einen Turm mit Kegeldach. Schitzt ™ den
Radius der Grundfiiche des Daches (3 m) und seine Hohe (8 m).
Beschreibe dieses Dach; zeichne seinen Grund- und seinen
Aufriss, sowie sein Netz, und konstruiere das Kartonmodell.
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a) Diese Dachfliche ist unten durch eine Kreislinie be- Beggg;?i‘
grenzt. Wir konnen sie uns zusammengesetzt denken aus un-
zahlig vielen Linien, welche den Kreis mit der Turmspitze ver-
binden. Wir nennen diese Fliche eine Kegelfldche und den
Kérper, den sie umschliesst, Kegel. Die Dachfliche heisst
Mantel des Kegels; die Linien, aus denen sie zusammengesetzt
ist, heissen Seitenlinien. Was nennt man Grundfliche, was
Spitze des Kegels? Der senkrechte Abstand der Spitze von
der Grundfliche, den wir abgeschidtzt haben, heisst Hohe; sie
fallt in die Linie hinein, welche die Spitze mit dem Mittelpunkt
der Grundfliche verbindet und Achse des Kegels genannt wird.

b) Zeichne den Grund- und den Aufriss. Ersterer ist ein Grund-und
Kreis; sein Mittelpunkt ist der Grundriss der Spitze. Der Auf- ‘
riss ist ein gleichschenkliges Dreieck; wir zeichnen zuerst seine
Grundlinie und dann die Héhe. Die Seitenlinien A S und B S
erscheinen im Aufriss unverkiirzt (immerhin im Massstabe 1 : 300).

Thre Linge koénnen wir der Zeichnung entnehmen (8,5 m natiirl.
Grosse.)

c) Wie konstruiert man das Kartonmodell? Schneide einen DPas Netz
Kartonkegel nach einer Seitenlinie auf, und wickle den Mantel
ab; dann erhdltst du einen Kreissektor; die Seitenlinien des
Kegels sind Radien des Sektors geworden, und die Peripherie
der Grundfliche erscheint als Bogen des Sektors.
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Um das Netz des Turmmodells zu zeichnen, brauchen wir
daher bloss um S“ mit Radius S B“ einen Bogen zu beschreiben
und auf diesen die Peripherie des Grundkreises abzutragen.
Lasst sich das ganz genau machen? Wir haben frither den .
Kreisumfang auf eine Gerade abgetragen, indem wir den Radius
6% mal abtrugen; auf einem zweiten Bogen konnen wir aber
die Perlphprle nicht genau abmessen.

Es ldsst sich aber leicht der Oentrlwmkel « des Sektors
berechnen. Er verhilt sich-zu 3600 wie der Bogen des Sektors
zum ganzen Umfang des Kreises mit Radius s

@:3600 =2rx:2s7
¢ = 3600 . L = 3600 . > — 1270
s 8,5
" d) Wie berechnet man den Mantel? (Siehe Kreisberechnung).
Zeichne das Dreieck, welches gleichen Inhalt wie der Sektor
hat. Die Grundlinie des Dreiecks ist gleich dem Bogen des
Sektors und die Hohe gleich seinem Radius. Warum?

Fig. 53 (b) S

2r o (1:300)

Inhalt des Dreiecks — £-h e T 7.8.

2
r.7.s=238. 3,14. 86 m?

Somit: Mantel des Kegels —
= 80,07 m:.

Was kostet die Herstellung dieses Daches a4 8 Fr. pro m*?

Erkundige dich nach dem Unterschiede der Kosten bei
Holz- und bei Blechkonstruktion.

e) Welchen Rawminhalt hat dieser Kegel? Wir kénnen
den Kegel als eine Pyramide mit unzihlig vielen Seitenflichen
ansehen. Es wird daher beim Kegel dieselbe Inhaltsregel gelten
wie bei der Pyramide.

G.H .™z.H. . 8.814.8mb
- e 3 T 3

Wie hoch kommt 1 m? zu stehen?

f) Parallelprojektion des Kegels. Wir wollen unsern Turm
auch in Parallelprojekiion darstellen.

— 75,36 m®.

Volumen =
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Wir zeichnen die Parallelprojektion des Unterbaus, der ein
Cylinder ist, und zeichnen dann die Achse des Kegels ein.

Fig. 54.

2) Konstruiere in Karton einen Trichter von 10 cm Weite
und 10 cm Seilenlinge.

Zeichne seinen Grund- und seinen Aufriss. Entnimm der
Zeichnung die Hohe des Trichters. Berechne den Centriwinkel
des abgewickelten Mantels, ebenso die Mantelfliche, sowie das
Quantum Wasser, das der Trichter hilt, wenn man seine kleine
Offnung mit dem Finger schliesst. (Letztere soll bei der Zeich-
nung als Punkt angenommen werden.)

3) Der schiefe Kegel.

a) Die beiden behandelten Kegel konnen wir uns dadurch
entstanden denken, dass man alle Punkte eines Kreises (der Grund-
fliche) mit allen Punkten eines senkrecht tiber dem Kreismittel-
punkte befindlichen Punkt (der Spitze) verbindet. Nun kénnen wir
uns einen Kreis auch verbunden denken mit einem Raumpunkte,
der nicht senkrecht tiber dem Mittelpunkte des Kreises steht.

Wir wollen den Korper, der so entsteht, betrachten.

Die Seitenlinien erhalten dann ungleiche Lénge; die Ver-
bindungslinie des Kreismittelpunktes mit der Spitze (die Achse
des Kegels) steht schief zur Ebene des Kreises. Man nennt diesen
Korper einen schiefen Kegel. (Weise ein Modell vor.)

Im Gegensatz hiezu nennt man die zwel fritheren Kegel,
bei welchen die Achse senkrecht zur Grundfliche stand, gerade
Kegel.

b) Zeichne den Grund- und den Aufriss, sowie die
Parallelprojektion eines schiefen Kegels (z. B. des Modells der
Sammlung).

11

Zweites
Beispiel.

Ent-
stehung.
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stgﬁ:ﬁg, Die Hohe, (d. i. die Senkrechte von der Spitze auf die Grund-
fliiche, trifft letztere nicht in ihrem Mittelpunkte.
Fig. 55 (a) (b)
c) Wie wird der schiefe Kegel berechnet?

Der Mantel des schiefen Kegels ldsst sich nicht auf ele-

Borcon.  IEDTATE Weise berechnen, wohl aber sein Inhalt. Wie das

nung.  schiefe Dreieck A“ B“ S gleichen Inhalt hat wie ein gleich-
schenkliges mit gleicher Grundlinie und Hohe, ist auch der

schiefe Kegel einem geraden von gleicher Grundfliche und Hohe
; : ¥« H
inhaltsgleich und wiirde nach der Regel berechnet J — LR

3
Berechne den Inhalt des Modells.
Verallgemeinerung. Vergleiche die Merkmale, sowie die
Berechnungsart der behandelten Kegel.

Satz 26. a) Ein Kepel ist begrenzt von einem Kreis als Grundfldche und
von einem runden Mantel, der aus unzahlig vielen Seitenlinien besteht, welche die
Kreislinie mit der Spitze verbinden.

Die Verbindungslinie der Spitze mif dem Mittelpunkt der Grundfiache heisst
die Achse, und das Perpendikel von der Spitze auf die Grundfidche heisst die Hahe
des Kegels.

h) Steht die Achse senkrecht zur Grundfldche, fallt sie also mit der Hahe
zusammen, So heisst der Kegel ein gerader; steht die Achse schief zur Grundfiache,
so heisst der Kegel ein schiefer. '

¢) Die Abwicklung der Mantelfidche eines geraden Kegels ist ein Kreissektor,
dessen Radius gleich der Seitenlinie, dessen Bogen gleich der Peripherie der Grund-
fldche ist.
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Die Mantelfidche ist gleich Radius mal Seitenlinie mal i F.m. 8
hﬂrundﬂe’iche >< Hihe 6. H_

d) Der Inhalt des Kegels ist gleic ] ]

Ubungen.

1) Es soll die Holzmasse anndhernd berechnet werden, die
eine Staublawine niedergerissen hat.

Welche Form hat ein Baumstamm? KEr kann als Kegel
angesehen werden. Wie erhalten wir die Zahl der m?® (Fest-
meter) eines solchen ' Stammes? Wir messen mit der Kluppe
- (weise eine solche vor) den Durchmesser der Grundfliche und

mit einem Messband die Hoéhe; dann ist J — Gé =
Es sei d =60 cm, H = 12 m; dann ist:
E :%%3—'” .12 m® = 1,13 m®.

So misst man jeden niedergerissenen Stamm aus.
Es sei d =23 cm, H = 15,6 m; d2 = 41 cm, H: = 28,3 m;
ds = 65-em, Hs — 34.5 m,
‘Berechne diese Baume.

2) a) Es soll ein stehender Baumstamm berechnet werden.

Wie konnen wir die Héhe indirekt bestimmen? Wir messen
eine wagerechte Standlinie A B bis zum Fusse B des Baumes,
richten in A eine Latte nach der Baumspitze C und messen
mit einem Holztransporteur ihren Neigungswinkel. Dann ldsst
sich das rechtwinklige Dreieck A B C in verkleinertem Mass-
stab zeichnen, und wir kénnen die Baumhéshe aus der Zeichnung

entnehmen. Es sei gemessen worden A'B — 24 m und W.
C A B — 3832° dann ist die Baumhthe — 19 m.
Fig 56.
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In welcher Beziehung stehen das Dreieck A B C in der
Zeichnung und dasjenige in der Natur? .Jede Seite des Bild-
dreiecks 1st !/i000 von der entsprechenden Seite des Original-
dreiecks; 1hre Winkel sind paarweise gleich. Wie bezeichnet
man diese Beziehung?

b) Der Neigungswinkel wiirde sich genauer mit einem
Winkelinstrument (dem Theodolit) messen lassen. Sein Fernrohr
lasst sich aber nicht in A aufstellen. Es bezeichne A‘ den
Drehpunkt des’Fernrohrs; er befinde sich z. B. 1 m 30 c¢m tber
dem_Fusspunkt A; dann konnen wir den Winkel messen, welchen
das nach der Baumspitze C gerichtete Fernrohr mit der Hori-
zontalen durch A‘ bildet. Aus der Lédnge der Standlinie und
dem Winkel C A’ B’ lasst sich das Dreieck A‘ B‘ C konstruieren,
welchem wir die Hohe C B’ entnehmen, wozu noch die Héhe
des Instruments (1_m 30 cm) zu addieren ist.

Die Basis A B messe 40 m, der Neigungswinkel CA‘ 3
betrage 319; wie hoch ist der Baum, wenn der Drehpunkt des
Fernrohrs 1 m 30 cm iiber dem Boden steht? Welchen Kubik-
inhalt hat der Baum, wenn sein Umfang unten 1 m 80 cm
misst? »

3) Wieviel dm? Blech enthélt eine kegelférmige Kamin-
kappe von 1 m Weite und?80 cm Seitenlinge ?

4) Ein Zuckerhut hat eine Grundfliche, deren Durchmesser
30 em misst, und eine Seitenlinie von 80 cm. Wieviel Zucker
enthilt er? Entnimm die Hohe aus der Aufrisszeichnung.

Dieser Zuckerhut soll gut verpackt werden. Mit was fir
einem Kartonstiick kann man ihn einwickeln?

J. Der Pyramidenstumpf.”

1) Wir betrachten den Trichter einer Miihle. A .
a) Beschreibe ihn. Er ist begrenzt von 4 symmetrischen
Trapezen, deren obere Seiten ein grosses, deren untere Seiten
ein kleines Quadrat bilden. Wenn wir die Seitenkanten ver-
lingern, sehen wir, dass sie sich in einem Punkte treffen. Der

*) Bei Zeitmangel kann dieses Kapitel kiirzer gefasst werden.
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